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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputades. Començam la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Sí, presidenta, Maria Antònia Sureda substitueix Josep
Melià.

EL SR. MASCARÓ I BOSCH:

Sí, presidenta, Joan Mascaró substitueix Maria Antònia
Truyols.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Núria Riera substitueix Virginia Marí. 

EL SR. FERRER I RIPOLL: 

Bon dia, presidenta, Joan Ferrer substitueix Helena
Benlloch.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. L'ordre del dia de la sessió d'avui és el debat de les
Proposicions no de llei, presentades pel Grup Parlamentari El
Pi Proposta per les Illes Balears, RGE núm. 4096/22 i RGE
núm. 5195/22.  

1) Proposició no de llei RGE núm. 4096/22, presentada
pel Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears,
per una lluita més decidida contra l’intrusisme.

Començam el debat de la Proposició no de llei RGE núm.
4096/22, per una lluita més decidida contra l'intrusisme. Per a
la seva defensa, per part del Grup Parlamentari El Pi Proposta
per les Illes Balears, té la paraula la Sra. Maria Antònia Sureda,
per un temps de cinc minuts.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ: 

Gràcies, presidenta, senyores i senyors diputades. Sabem i
coneixem tots que l’intrusisme és un exercici fraudulent d'una
activitat, ja que no es disposa de la titulació necessària o de les
autoritzacions preceptives. Aquest intrusisme té conseqüències
socials negatives ja que genera un greuge comparatiu en relació
amb la persona o empresa que compleix tots els requisits i, per
tant, es genera un descontrol sobre la qualitat dels serveis que
rebran els ciutadans.

El Codi Penal, a l’article 403, recull com a delicte l'exercici
d'una professió sense posseir el corresponent títol acadèmic,
són unes penes menors o simplement unes multes, en
determinats casos, de presó de 6 mesos a 2 anys, però resulta
evident que la resposta penal no és totalment suficient i no
recull tota la resta de tipus d'intrusisme més enllà dels que van
lligats als títols acadèmics i al càstig que, com dic, es preveu
molt suau.

A la Llei 7/2014, de protecció de les persones consumidores
i usuàries d’aquí, de les Illes Balears, hi ha una regulació
lligada a l'intrusisme d’aquelles que puguin afectar la salut i la
seguretat o el dret a la protecció dels seus interessos econòmics
i socials legítims, també el dret a rebre una informació veraç,
eficaç, correcte i transparent dels diferents productes i serveis,
i tots amb un ordenament jurídic que garanteixi, en gran
mesura, que s’exigeixi que els productes i els serveis els facin
persones amb les titulacions adequades i amb les autoritzacions
o controls corresponents.

L'intrusisme a les nostres illes el podem trobar de manera
desbocada, sobretot, en pràctiques relacionades amb l'activitat
turística. Per exemple, en el Decret Llei 2/2017, de mesures
urgents en matèria de transports terrestres, norma que ens
assenyala que existeix aquesta dificultat per definir conductes
infractores en relació amb la competència deslleial o il·legal, i
una norma o una acció que s'incrementa de manera exagerada,
sobretot en temporada estival, i fa que hi hagi situacions
conflictives en el sector del transport de viatgers.

Són molts els exemples de les normatives sectorials que han
introduït regulacions jurídiques per fer front a l’intrusisme. El
problema és que moltes vegades aquest intrusisme té una
dimensió tan petita, o unes característiques singulars, que el
règim jurídic sancionador administratiu no és eficaç per
combatre aquestes pràctiques, un exemple d’aquest en seria la
venda ambulant, tant sigui de productes elaborats, com
d'aliments i begudes. Especialment greu, a la venda d'aliments
i begudes, de manera incontrolada i sense cap mena de
garantia, és que pot afectar directament la salut de les persones,
i això ens ho trobam molt a les nostres platges, tant de venda
d'aliments com de beguda, i es fa a gairebé totes les platges.

Per tant, resulta evident que s'ha de replantejar a fi i efecte
d'evitar que hi hagi aquest intrusisme i, aquest replantejament
hi hauria de ser amb més coordinació entre els poders públics
competents, tant siguin ajuntaments, consells, com Govern
balear, com agents de les forces i cossos de seguretat de l'Estat,
com també les denúncies a Fiscalia o als jutjats, perquè es
pugui actuar de manera exhaustiva i així com pertoca.

Per tot això, des d’El Pi presentam aquesta iniciativa amb
quatre punts, on, en el primer punt, instam el Govern de l'Estat
a estudiar i, si s’escau, a reformar el Codi Penal en relació amb
l'intrusisme, a fi i efecte de garantir una resposta adequada a
aquestes pràctiques fraudulentes i de preveure una reacció
penal en aquelles persones que hi hagi, sobretot, reiteració, que
realitzin activitats empresarials sense cap mena d'autorització.

En el segon punt, instam el Govern de les Illes Balears a
impulsar una modificació de la Llei 7/2014, de protecció de
persones consumidores i usuàries, o aprovar una llei específica
per tal de poder fer una regulació general per combatre
l'intrusisme de producció de productes i serveis, així com
garantir que els productes i serveis contractats pels
consumidors reuneixen totes les garanties.

En el tercer punt instam el Govern de les Illes Balears a
atorgar a un dels directors generals de l'Executiu aquestes
competències ordenadores i coordinadores en la lluita contra
l'intrusisme, i que es puguin fer...
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LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Sureda, hauria d’anar acabant.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

... -vaig acabant, presidenta- els canvis escaients en la relació
dels llocs de feina.

I, per acabar, en el quart punt, s'insta el Govern a elaborar
un pla de xoc per combatre -i aquí em faria una autoesmena- la
temporada turística del 2023, perquè, com veuen, es va
presentar en el maig la iniciativa i, evidentment, ja no pot ser
per a aquest.

Gràcies, presidenta, i esperam el suport de tots els grups.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Sureda. En torn de fixació de posicions i per
part del Grup Parlamentari Popular té la paraula el Sr. Sebastià
Sagreras. 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, presidenta. Nosaltres estam d'acord amb
l'exposició de motius i també amb les propostes per a la lluita
contra l'intrusisme i l'oferta il·legal que es duu en aqueixa
proposició no de llei per part d'El Pi.

No només això, el Partit Popular predica amb exemple allà
on governa, tots sabeu que el Consell d'Eivissa té una
conselleria, amb rang de vicepresidència, a més, amb una
oficina contra l’intrusisme i l'oferta il·legal. És una de les
polítiques a què es dona màxima importància des del Consell
d'Eivissa i es fa molta feina conjunta, juntament amb la
patronal. 

És vera que, massa vegades, tenim la sensació que
existeixen prohibicions i més regulació i inspeccions i sancions
per a les persones que ho intenten fer bé o per a les empreses
que ho intenten fer bé, per als autònoms que ho intenten fer bé,
en canvi, també massa vegades, trobam cert menfotisme
institucional contra aquells que no ho fan bé, que no paguen els
imposts, que no cotitzen i que fan la mateixa feina que els
autònoms o que els empresaris que intenten fer les coses bé i,
per tant, es converteixen en una competència deslleial, a més,
amb una desigualtat total, perquè tenen manco despeses.

I un dels exemples l'ha posat, i crec que molt ben situat, la
diputada d'El Pi, la Sra. Sureda, que és la venda ambulant a les
platges. Hem vist una certa obsessió en contra dels xibius, que
eren negocis reglats i legals, que hi havia a les platges, que
procuraven llocs de feina legals, amb les seves cotitzacions,
amb seguretat laboral, amb imposts, que repartien beneficis
amb proveïdors quasi sempre locals, que tenien cura també de
la neteja de les platges i de la recollida de l’alga, i que tenien
les seves inspeccions per part de les institucions, idò se
substitueixen aquests negocis legals, i qui acudeix quan no hi
ha negocis legals? Idò els que sempre s’intenten aprofitar, hem
vist una proliferació de venedors ambulants que no tenen cap
d'aquests requisits que els deia abans, no creen llocs de feina,

no cotitzen, no paguen imposts, no reparteixen als proveïdors,
perquè tots sabem d’on venen moltes vegades els productes que
venen els venedors ambulants, la neteja de les platges els és
igual, i aquests no en pateixen d’inspeccions, de fet, moltes
vegades fins i tot és difícil coordinar els cossos de seguretat
perquè es pugui produir una certa persecució, i això és el que
entenc que s’intenta amb aqueixa proposició no de llei.

Per tant, nosaltres estam totalment d'acord i votarem a favor
de tot.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Sagreras. Per part del Grup Parlamentari
Unidas Podemos té la paraula el Sr. Alejandro López.

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Gracias, presidenta. Lo de la mascarilla es por gripe, que he
dado negativo en COVID, pero no quiero contagiar de gripe.

(Rialles de l’intervinent)

Esta enmienda, a ver, vamos a votar a favor, lo que pasa
que sí que es verdad que vemos que se hace mucho acento en
el turismo. El intrusismo es una complicación que afecta a
todos los sectores, es normal que en Baleares el motor
económico es el turismo, con lo cual, se menciona
especialmente, lo que pasa es que nosotros sí que queremos
dejar claro que el intrusismo, incluso aunque haya mayor
volumen en el sector turístico, y, por supuesto, que hay que
evitarlo y perseguirlo, en los sectores que no son turísticos
incluso puede llegar a hacer más daño, porque como es normal
les cuesta todavía más llegar.

En ese sentido, sí que quiero remarcar, y lo hace muy bien
la diputada cuando lo ha dicho, no solo supone una economía
sumergida que el Estado deja de recaudar por ello, que, como
se comenta, también es una desigualdad para quien sí que lo
hace bien y paga sus impuestos, sobre todo me quiero quedar
con otras dos cosas, que es el riesgo a la salud pública, no
tienen inspecciones, no sabe bien alguien cuando compra algo
lo que te puede llegar a pasar, si es un objeto, no pasa nada,
pero si compras alimento pues puede estar en buen estado,
puede estar en mal estado, y puede ser muy difícil incluso, si
está en mal estado, que luego te localicen porque lo tienen casi
imposible. Y luego, el tema de la profesionalidad, que tampoco
se habla, si no tienen la titulación adecuada, realmente no saben
la normativa europea, etc., lo que puede ocurrir es que la
persona que compra algo no va a recibir ni siquiera el trato
adecuado ni la profesionalidad necesaria.

Con lo cual, el intrusismo -que el diputado del Partido
Popular lo ha querido enfocar demasiado a la venta ambulante-
nosotros lo vemos como algo muchísimo más amplio, no lo
queremos enfocar en algo tan localizado, sino en el intrusismo,
en general. En general, como me quiero quedar con lo general
de la propuesta, sí que votaremos a favor, haríamos algún matiz
-que ya lo comentará el compañero del Partido Socialista- pero
votaremos que sí, sin ningún problema, porque realmente el
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intrusismo daña a todos los sectores que lo sufren y que, por
supuesto, hay que apoyar a quienes sí que hacen las cosas como
toca y contribuyen más a esta sociedad.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. López. Per part del Grup Parlamentari
Ciudadanos té la paraula el Sr. Jesús Méndez.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES: 

Gracias, Sra. Presidenta. Nosotros creemos que El Pi ha
planteado, con mucho acierto,  tanto en su definición de este
intrusismo como ejercicio fraudulento de la actividad, la
práctica, o si la titulación necesaria o si las autorizaciones
preceptivas, creemos que está muy bien planteado, creemos que
el tema está muy bien dimensionado en su planteamiento, en la
exposición de motivos, está perfectamente bien presentado.

De hecho, quiero decir, en el intrusismo tenemos el
problema de que aquellos que perciben los emolumentos del
21% que genera cualquier actividad tienen una cierta
obligación de velar porque no les exista a los comerciantes, a
los profesionales, a los industriales, que están sometidos a esa
tasación fiscal, pues que se encuentran con un agravio de
precios, evidente y primero, digamos, si contrae esa obligación
de actuar en ello.

Es verdad, eso sí, que, dado que, como lo que plantea es
que genera, por un lado, agravios, y, por otro, daños posibles
si no hay control de la calidad de servicios, es verdad que sí
que existe como una cierta gradación, o sea, no es lo mismo
prestar un servicio... no sé, de cirugía, que vender un bote de
refresco. Entonces, digamos..., quiero decir, creo que
deberíamos observarlo, sobre todo en la petición de lo penal,
con lo que siempre lo penal un poco..., yo creo que el
legislativo debe siempre tratar estos temas con un cuidado
especial, una piedad especial, una humanidad especial,
Entonces, bueno, pues tendríamos que ser conscientes de eso,
pero lo apunto un poco como que sí que mantengamos como
esta cierta sensibilidad.

Ahora bien, los tres puntos que nos piden nos parecen
correctos. Nos gusta de todas maneras la enmienda que vemos
propuesta, esta propuesta transaccional, porque creemos que
más que la petición, que, por cierto, en la petición nos parecía
bien que ustedes pidiesen y vamos a celebrarles y decirles que
sí, que les íbamos a votar a favor la forma suave, digamos, de
impulsar una modificación, impulsar un estudio, no la petición
inmediata de penas y castigos, compadece al delincuente, odia
el delito, pero compadece al delincuente, ¿no?, que decía...
creo que era Victoria Kent, ¿o no?..., bueno, una de aquellas
señoras.

La cohesión, entonces, en eso está bien. Y, sin embargo, las
otras dos propuestas en la corrección al punto tercero y el
añadido del punto cuarto, no nos gustan, y no nos gustan
porque también nos parecía interesante e inteligente la
propuesta tal y como está formulada, en el sentido de que se
adscriba a una dirección general esta actividad, y vemos

practicar como un cierto intrusismo en la propia propuesta para
aprovechar para crear otro departamento. No parece que sea
necesario, tenemos departamentos suficientes en consumo,
comercio y tal, direcciones generales suficientes como para
poder abarcar esta parte de la actividad, así que creemos que,
un poco, la generosidad, la -digamos- cierta opulencia con que
se crean servicios, comités y tal nos parece un poco exagerada,
con lo que creemos, tal y como lo tiene formulada la ponente
en “la adscripción a un servicio ya existente”.

Con los cual me parece que he dejado claro que nos
mostraremos favorables a todos esos puntos tal como ustedes
no los solicita.

Gracias, Sra. Presidenta, he terminado.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Méndez. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula el Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

 Gràcies, presidenta. Bé, nosaltres entenem la proposta i
votarem a favor de la proposta, dels quatre punts. Ens agradaria
que miràs les esmenes que ens ha repartit el diputat del PSOE,
perquè, com a mínim, les tengués en compte. Al cap i a la fi
partim d'una realitat que és l’intrusisme, l’intrusisme és una
realitat, i és una realitat a la qual les administracions públiques
han de fer front i han de cercar la manera de ser el més eficients
i eficaces possibles a l’hora de fer front a aquesta realitat, que
fa malbé la feina dels que ho fan bé. Per tant, s'ha de treballar
en aquest sentit. Com dic, nosaltres hi votarem a favor.

Jo crec que en determinats col·lectius s'hauria de cercar la
manera de poder arribar-hi i fer-los formació i fer-los saber que
hi ha la possibilitat de crear empreses, d'anar -per dir-ho de
qualque manera- per la part legal de fer negoci, del comerç, i jo
crec que hi ha possibilitats que també, al marge de les sancions,
al marge que passi a ser un delicte penal, que votarem a favor,
al marge de tot això hi ha una feina també de formació i
d'informació de determinats col·lectius que es dediquen a això,
a exercir l’intrusisme empresarial.

Sense voler faltar al respecte a qui ha presentat aquesta
proposta, que és El Pi, sí que m'agradaria contestar dues
cosetes que ha dit el PP: jo, la veritat és que aquesta actitud
“retro” de segons quins diputats, ultraconservadors, de segons
quins diputats del PP, de veritat feia falta dir “alga”, quan tots
sabem que es diu posidònia i que és bona per a la platja i que
és bona per al medi ambient? Fa falta parlar d’”alga” a aquestes
alçades, després de dues legislatures de discutir del tema?

La veritat és que ho he trobat... ho he trobat, o ho trob
extremada...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ho ha dit a posta, és que ho ha dit a posta, vull dir és que
no... no, no, sí, conèixer-nos, ens començam a conèixer després
de tres anys...
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(Algunes rialles i remor de veus)

..., és clar, ho ha dit a posta. No fa falta, tots sabem que
representa l’alga i a què juga el PP quan parla d'alga, i no parla
de posidònia i no parla de medi natural i com de bona és la
posidònia per al medi natural i perquè l’arena no se'n vagi de
les platges, ho sabem per què és que ho fa. Per això em sembla
ultraconservador i em sembla “retro”.

I també mesclar ous amb caragols i voler fer veure que per
conservar l’arena de la platja s'han de posar límits als xibius,
ara resulta que hi ha més gent que fa intrusisme fent venda
ambulant a la platja, també em sembla ultraconservador i
“retro”. Per això..., i no voler assumir cadascú les seves
competències.

Per això, al marge que la proposta la presenta El Pi i no
volia faltar-li al respecte, sí que volia que constàs això.

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mas. Per part del Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares, té la paraula el Sr. Serg..,

(Remor de veus)

... un poc de silenci..., per favor, un poquet de silenci..., gràcies.
Per part del Grup Parlamentari VOX-Actua Baleares, té la
paraula el Sr. Sergio Rodríguez, que substitueix la Sra. Idoia
Ribas. Sr. Rodríguez, té la paraula. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. La alga se ha llamado alga toda la
vida de Dios hasta que cuatro “pijiprogres ecologetas” vinieron
a decirnos que la llamáramos posidonia.

Nosotros respaldaremos la propuesta de El Pi porque la
consideramos adecuada y porque la consideramos adecuada
porque es una realidad que vivimos, no solo en las zonas
turísticas, vivimos plenamente en la capital. El comercio, la
venta ambulante callejera ilegal es un fenómeno que se expande
cada vez más, es un fenómeno que va asociado a la explotación
muchas veces de la inmigración ilegal, que no tiene otra salida
laboral que la de esta venta ambulante ilegal, que podemos ver
aquí mismo en la Plaza Mayor, en todas las calles céntricas de
Palma, que, dolorosamente, va asociada al cierre constante de
negocios emblemáticos del centro de nuestra ciudad, que cada
vez es más imposible en estos negocios hacer frente a los
elevados alquileres y a esa competencia, lógicamente desleal,
de personas que no tienen que atender a ningún tipo de
contribución, gasto, impuesto, Seguridad Social, etc. Lo cual
constituye, porque nosotros no queremos criminalizar a estas
personas, esas personas son explotadas por mafias a las que
tienen que rendir cuentas, por mafias que son las que fabrican
toda esta serie de productos, normalmente falsificaciones, que
también perjudican gravemente el mundo de la creatividad, del
mercado de diseño y de la moda, que tienen que ser y que de
hecho son perseguidas por la policía. 

Tampoco hemos de ser ajenos a que estas prácticas
normalmente están prohibidas por los diferentes reglamentos de
los diferentes municipios, otra cosa es que se den las
correspondientes instrucciones a las policías locales para que
actúen de manera efectiva y eficaz en contra de estas ventas
ambulantes. 

Coincido que esa venta ambulante, que es especialmente
grave cuando se trata de productos de consumo humano, pues
puede llevar aparejada problemas sanitarios, pero también es
un problema el que vende un bolso o el que vende un pañuelo
o el que vende un cinturón, porque, aunque, evidentemente, eso
nos pueda parecer en un principio que no afecta directamente
a la salud, tampoco sabemos con qué tipos de materiales están
fabricados, de dónde proceden, si todos estos bolsos,
cinturones y pañuelos no están hechos también en países del
tercer mundo con mano de obra infantil, prácticamente esclava,
etc., o sea, estamos hablando aquí de un tema que lleva a redes,
incluso internacionales.

Y, por supuesto, nosotros daremos nuestro apoyo a la
propuesta que hoy nos trae El Pi a esta comisión. 

Gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula el Sr. Antonio Sanz.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, possiblement a la meva darrera
Comissió d’Economia, no podien faltar aquestes qüestions,
òbviament, a les quals, es diu que la posidònia, com que ve del
déu grec Posidó, que crec que té milions d’anys, és un nom que
s’han inventat els “pijiprogres”, és curiós, que als científics els
anomenem “pijiprogres”. 

Sra. Sureda, la proposta que presenta, estem d’acord, sí que
ens agradaria, la veritat, que s’acceptassin les esmenes, perquè
creiem que la millora, però, tot i així li donarem suport. Per
quin motiu?

A Formentera tenim molt clar, i sense que serveixi de
precedent, que hi ha qüestions amb les qual estam d’acord
també amb el que ha dit el portaveu que m’ha precedit, respecte
que no només són els productes d’alimentació que es venen a
les platges, sinó també els productes de roba, allà tenim un
problema molt greu de furgonetes que van a la platja i munten
vertaderes tendes de roba, que venen i es canvien i es proven
allà i afecten el comerç local.

El teixit social de Formentera, una part molt important del
qual es nodreix, és el comerç local, llavors, lluitar contra aquest
intrusisme sí que és important i per això es fan campanyes, tant
de vigilància per drons, en col·laboració fa uns anys amb la
policia de Sant Josep, perquè no en teníem (...) a Formentera,
i ara mateix la fa directament la policia local, ja que no sempre
tenim tots els efectius que voldríem, però sí que es pot fer amb
mitjans electrònics.
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També hi ha una cosa que ha dit el portaveu del Grup
Popular, relativa a..., ha barrejat ous amb caragols, xibius i
venda ambulant; a veure, vostè té un posicionament respecte
dels xibius, que respectaré parlamentàriament el seu
posicionament, que crec que és el que toca, però barrejar-ho
amb la venda ambulant és voler fer una barreja política seva. Li
puc ben dir que a Formentera, a la zona dels restaurants amb
concessions de platges dins el Parc Natural de Ses Salines hi ha
venda ambulant, no té res a veure, hi existeixen aquests i el
problema de la venda ambulant és independent que existeixin
aquests, els establiments duen més 30, 40 anys i continua
havent-hi la venda ambulant. La sort és que, tenint aquests
restaurants que són allà, hi ha gent que ens pot avisar, que és de
Formentera. Si no hi fossin tal vegada no ens avisarien.

Però venda ambulant continua havent-hi i canvien de lloc,
perquè el que hi ha és un problema que hi ha gent que vol
malbaratar, o que vol fer aquest negoci i obviar la part fiscal
que pertocaria.

Respecte de les esmenes que li han presentat, Sra. Sureda,
sí que és cert que a l’Estatut d’Autonomia, l’article 32.20
estableix aquesta qüestió, una modificació legislativa també
seria bona, però crec que anam ben carregats de lleis, com per
pensar en més lleis, tal vegada un desenvolupament estatutari
seria bo per poder fer-ho.

En el punt tercer, és curiós també el posicionament que ha
fet el Grup Ciutadans, que es faci dins d’una direcció general
que ja existeix, perfecte. Diuen que la de Consum, es proposa
la de Consum, i, a més, si ara mateix no es fa molt perquè els
mitjans van prou justs, farà falta crear un servei, o com ho fem?
Que és que els que hi ha ara, que no poden ja fer-ho, es
carreguin més? Llavors no serà una solució. És molt curiós com
es volen fer coses, però la dreta sempre vol ideològicament fer
coses, però retallar imposts i retallar personal. “Magia,
potagia” seria.

Bé, com li he dit, Sra. Sureda, li donarem suport, tant si
accepta aquestes esmenes, com si no, perquè creiem, i els de
Formentera, a més, creiem que és molt important per protegir
el nostre comerç local.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Sanz. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Jordi Marí.

EL SR. MARÍ I TUR:

Sí, moltes gràcies, presidenta, bon dia senyores i senyors
diputats. En primer lloc, demanam disculpes pel procediment
que hem hagut d'utilitzar per a la presentació de les esmenes, ja
que no ha pogut ser l’adequat mitjançant registre, sinó que les
hem presentades avui en comissió. 

En qualsevol cas, des del Grup Parlamentari Socialista ens
mostram a favor de la finalitat d'aquesta proposta, que no és
altra que la reducció de l’intrusisme. Aquestes esmenes que
hem presentat són, evidentment, pel que nosaltres pensam que

milloren el text i milloren, diguéssim, l’aplicació pràctica que
després pugui tenir per convertir en realitat les mesures que
aquí s'indiquen. Diguéssim que, de fons, no substituïm tampoc
cap qüestió substancial, ni la finalitat de la proposta. 

Amb el punt primer estam d'acord, tot i que l'article 403 del
Codi Penal ja tipifica l’intrusisme professional. Entenem aquí,
com ha dit la diputada que ha fet l'exposició, que es tractaria
una mica d’ampliar l'abast d'aquesta normativa per a també
contemplar qualsevol tipus d'intrusisme. 

Al punt segon és on hem presentat la primera esmena,
perquè nosaltres, més que impulsar una modificació legislativa
la qual, per cert, sigui dit de passada, no sempre ha de sortir del
Govern de les Illes Balears, els diputats d'El Pi, igual que
qualsevol altre grup parlamentari té el dret, tenen la possibilitat
de presentar propostes legislatives, propostes noves, com sigui
de modificació, segons com diu l'article 139. Com dic, més que
la modificació legislativa, nosaltres pensam que el més adient
és desenvolupar plenament la competència estatutària de
l'article 32.20 de l'Estatut d'Autonomia, relativa a la defensa de
la competència a l'àmbit autonòmic. Dit d'altra manera,
nosaltres pensam que normativament i legislativament ja estaria
regulat, simplement faria falta posar en marxa desenvolupar
aquesta competència.

Al punt tercer, l'esmena que hi presentam, hem afegit també
una referència concreta a la distinció del concepte de la
competència deslleial entre empreses, perquè, és clar, una cosa
és la defensa del consumidor, que és el que fins ara és potestat
del Govern de les Illes Balears, i una altra serien els problemes
d'intrusisme, actuar directament sobre les empreses. I aquí és
on afegíem “el Servei de Defensa de la Competència”, també
en coherència amb el que demanam al punt 2, que és on
desenvoluparíem aquesta competència mitjançant la creació del
Servei de Defensa de la Competència, ja no només per una
qüestió d’insuficiència de recursos, com comentava el diputat
del Grup Mixt, sinó també per arribar a les finalitats de les
feines que es fan.

I tot això, per què? Perquè a efectes pràctics el que es troba
l'administració és que és molt difícil distingir aquells casos en
què defensam el consumidor, que és com dic, la part en la qual
es pot actuar, i en quina part s'hauria d'actuar sobre l'actuació
de les empreses. I, per tant, aquí és difícil distingir, si no, la
qüestió queda una mica coixa, diguéssim.

Del punt quart, evidentment, estam d'acord en actuar
mitjançant, diguéssim, un pla de xoc, actuar amb urgència,
actuar amb rapidesa. També havíem esmenat la qüestió que ja
ha corregit la diputada respecte de canviar “per al 2023", com
és evident, perquè pensam que, després del que hem viscut a la
temporada 2022, hem d'actuar, com deia abans, amb fermesa,
amb un pla de xoc, amb rapidesa, amb urgència, perquè si no
el que ens passa després és com ens passa a Eivissa, que
abans... m'ha resultat curiós que el diputat del Partit Popular
també feia defensa de l’intrusisme; i jo pens que si un es mira
realment el que ha passat a Eivissa, és clar resulta que, des del
2021 tenia cedides i finançades pel Govern de les Illes Balears
4 noves places d'Inspecció de Turisme i no han estat en marxa
fins a l’octubre del 2022, això no és ni un pla de xoc, ni és
rapidesa, ni és urgència; és a dir, han estat dotades les places
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l’octubre del 2022. Evidentment, tots sabrem que això no ens
cobreix la temporada. 

Quants pisos de lloguer turístic ha tancat el Consell
d'Eivissa? Zero, en tota la legislatura, era la seva principal
promesa electoral, número de pisos turístics tancats, zero. Per
tant, entre una cosa i l'altra, jo pens que no és el mateix. 

I com dic, des del Grup Socialista mostram el nostre sòlid
compromís amb la lluita contra l'intrusisme i per això li
donarem suport a la proposta.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Marí. Ara, per contradiccions i per part del
Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears té la
paraula la Sra. Sureda. 

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, presidenta En primer lloc, vull agrair a tots els
grups parlamentaris el suport a aquesta iniciativa. Nosaltres, i
també s'ha comentat per part d'algú, hem parlat de la reducció
de l’intrusisme en general. Sí que és cert que s'ha de mirar
prioritàriament tot aquell que afecti la salut de les persones, i en
això ens podríem posar en temes de titulacions de metges, en
temes de venda ambulant d'aliments, etc., però jo crec que, en
general, tot és intrusisme, i a Eivissa, en concret, afecta molt el
tema dels transports, a altres llocs, per ventura, afectarà a
segons quines zones el tema de la venda ambulant, i, en
definitiva, a tothom que té una empresa o un autònom o fa feina
dins una empresa que ho té tot correcte li afecta des del
moment que hi ha una sèrie de persones, sigui a través de
màfies o sigui a través d'una voluntat de no pagar imposts i
d’anar en contra del que marquen les normes, actuen malament.
Per tant, crec que s’ha d'actuar en l’intrusisme i a posta vàrem
preparar aquesta iniciativa. 

Nosaltres, el punt 2, on ens fan les esmenes, entenem que
així com han estat formulades són esmenes in voce, i hi estam
d'acord, esperem que els altres grups també. Amb la que
modifica el punt 2 hi estam d'acord, a nosaltres ens va bé
desenvolupar la competència de l'Estatut.

Pel que fa a la que afecta els punts 3 i 4 és un poc en la línia
que ha parlat el portaveu Sr. Méndez. Jo no vull dir que per
ventura un dia sigui o pugui ser necessari crear un servei de
defensa, però crear un servei de defensa són moltes passes i ara
mateix a nosaltres ens agradaria que se’n fessin càrrec, que hi
hagués un responsable, un tècnic responsable per poder
començar a fer feina en aquest sentit. D’aquí la nostra petició.
No veim que sigui el moment de crear un nou servei, un nou
ens que tengui un cap d'àrea, que tengui un tècnic, que tengui
un administratiu o que tengui uns auxiliars; que hi hagi una
persona, un tècnic de referència a la conselleria d'una direcció
general i que aquesta persona coordini també i pugui actuar en
els diferents àmbits davant els diferents tipus d'intrusisme amb
què ens trobam.

Dit això, acceptaríem el segon punt i agraesc una altra
vegada el vot favorable a aquesta iniciativa.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Sureda. Hi ha algun grup que s'oposi a
l'esmena in voce que ha presentat la Sra. Sureda al punt número
4 on substituïa “2022" per “temporada 2023"? 

I ja que la Sra. Sureda accepta l'esmena plantejada pel Sr.
Marí al punt 2, algun grup s'oposa a aquesta esmena in voce?
D’acord. Per tant, passam a votar la Proposició no de llei RGE
núm. 4096/22 amb les esmenes incorporades que he comentat.

Vots a favor?

En conseqüència..., perdó, secretari.

EL SR. SECRETARI:

Aprovat per unanimitat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. En conseqüència, queda aprovada la Proposició no
de llei RGE núm. 4096/22, relativa a lluita més decidida contra
l'intrusisme.

2) Proposició no de llei RGE núm. 5195/22, presentada
pel Grup parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears,
relativa al suport i modernització del sector industrial
nàutic.

Tot seguit passam al debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 5195/22, relativa al suport i modernització del sector
industrial nàutic. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears, té la paraula
la Sra. Maria Antònia Sureda, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, presidenta. Senyores i senyors diputades. Amb
aquesta iniciativa volem parlar, com marca el títol, del suport
i la modernització del sector industrial nàutic. Ja a l'article 2 de
la Llei 4/2017, de la indústria de les Illes Balears, s'estableix
que un dels sectors industrials amb activitats industrials
relatives a la construcció, la reparació i el manteniment naval
... Sabem que amb aquest tipus, amb aquesta política industrial
es reforça la cohesió econòmica i social i es contribueix a la
creació i al manteniment de l'ocupació. S'avança en el procés
d'internalització de la indústria i es fomenta la implantació i la
creació d'empreses i prevenim les deslocalitzacions. Balears es
troba a un lloc estratègic i en tema del sector nàutic creim que
-com dic- les Illes són més competitives i les circumstàncies de
la insularitat no presenten desavantatges en aquest cas, sinó ans
al contrari. 

Per tant, ja -com he dit- al Pla d'indústria s'ha considerat
prioritari apostar per la creació d'un clúster nàutic. En el mateix
sector es considera que l’impacte econòmic d'aquesta indústria
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només al Port de Palma arriba als 300 milions d'euros ja que
s'ha incrementat el nombre d'empreses reparadores de Balears,
que han passat de les 180 el 2018 a més de 670 el 2021 amb un
increment de professionals que també s’ha passat de 500 a
3.000 dins aquest període. Per tant, es calcula que el sector
nàutic genera un 3% del producte interior brut de les Balears
per la seva situació geogràfica, per les seves comunicacions i
per l'atractiu de les aigües i això fa que l’àmbit de la nàutica
aquí es vegi amb especial interès.

La indústria nàutica també, i parlant sempre de
desestacionalització i de trobar altres tipus d'empreses que no
siguin directes del turisme, fa que aquesta indústria nàutica -
com dic- es deslocalitzi de les temporades d'estiu pròpiament
dites, perquè és a l’hivern quan hi ha més activitat i, per tant,
diversifica l'economia i potencia el sector industrial. 

Per tot això, des del nostre grup parlamentari hem presentat
aquesta iniciativa amb tres punts. El primer punt demana instar
el Govern de les Illes Balears, l'Autoritat Portuària i el Govern
de l'Estat que es realitzin les modificacions normatives i
operatives perquè assegurin un funcionament més àgil dels
serveis administratius associats a la planificació dels ports i a
les autoritzacions i concessions dels títols d'ocupació als ports,
ja que segons tenim entès s'allarga molt en el temps. 

En segon lloc, demanaríem al Govern de les Illes Balears i
a l'Autoritat Portuària accelerar la tramitació i resolució dels
procediments d'autorització i concessió tot garantint, en cas de
trasllat d'ubicació i altres obres que puguin afectar l'exercici de
l'activitat nàutica, que aquestes autoritzacions i concessions es
dictin amb l'antelació necessària per poder executar les obres
amb el màxim de seguretat i amb la manco afectació possible
a aquesta activitat industrial. 

I ja per acabar, al punt tercer demanam al Govern de les
Illes Balears i a l'Autoritat Portuària a donar un pes determinat
a l'atorgament d'ocupació d'espais portuaris a criteris no només
econòmics, com poden ser la potenciació del clúster nàutic, la
qualitat, la innovació, la continuïtat i tradició empresarial, la
generació d'ocupació de qualitat o d'altres similars. Moltes
vegades els criteris econòmics crec que s'ha demostrat, no
només en aquest cas sinó en molts de tipus de licitacions, ... no
és bo només mirar els criteris econòmics sinó que tots els que
els acompanyen poden millorar la qualitat i el servei del que
puguem fer. Així és que demanaríem el suport dels grups
parlamentaris.

 Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Sureda. En torn de fixació de posicions, i per
part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula el Sr. Sebastià
Sagreras. 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, presidenta. Nosaltres, ben igual que amb la
proposta anterior, estam d'acord així com ho planteja el Grup
Parlamentari El Pi i hi votarem a favor. 

Aquesta proposta va per a bé del sector nàutic industrial,
que forma part del sector nàutic vist de manera global, un
sector al qual nosaltres sempre hem donat suport. Creim que té
molta importància aquest sector a Balears i també de qualque
manera qualque vegada ha estat injustament dimonitzat quan en
realitat es tracta d'un sector estratègic; estratègic no només a
nivell d'usuari, no només a nivell d’esport i dels usuaris de la
societat de les Illes Balears sinó per tot el que du darrere, tots
els llocs de feina, tota la economia, totes les empreses que es
poden impulsar des de l'original, que és el gaudi de la mar.

És un sector que té vincles directes no només amb el
turisme sinó -com dèiem- amb  societat d'aquí, amb els
aficionats a la nàutica; per tant, és important defensar no només
els usuaris sinó també tot el que hi ha darrera, tot el que està
vinculat, perquè genera -com ha dit la diputada d'El Pi-
economia, genera llocs de feina, genera beneficis a empreses
d'aquí i  fomenta també -que és molt important i en parlam
sempre i crec que en això estam d'acord tots els grups-, fomenta
la diversificació i la desestacionalització. 

Per tant, nosaltres estam d'acord amb els tres punts. Amb el
primer, per a un funcionament més àgil dels serveis
administratius associats a la planificació de ports i a
l'autorització i concessió de títols d'ocupació dels ports. També
amb el segon, accelerar la tramitació i resolució dels
procediments d'autorització i concessió. I també amb el tercer
punt, que és que no es tenguin en compte només criteris
econòmics, sinó que també es valori la potenciació del clúster
nàutic, la qualitat, la innovació, la continuïtat i la tradició
empresarials, la generació d'ocupació de feina o d'altres
similars. Per tant, com que hi estam totalment d'acord, no
podem fer altra cosa que votar-hi a favor.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Sagreras. Per part del Grup Parlamentari
Unidas Podemos té la paraula el Sr. Alejandro López.

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Gracias, presidenta. Esta PNL hace referencia a la industria
náutica, de hecho quiero remarcar lo de industria náutica
porque precisamente lo que intenta es potenciar o dar un mayor
impulso a esta industria. 

La industria náutica, como vendría a ser coherente y es
normal, en Baleares, unas islas rodeadas de mar, tiene un peso
bastante significativo dentro de la propia industria de Baleares.
De hecho, como la propia PNL expone en los últimos años ha
ido creciendo y lo que se apunta es que seguirá creciendo a tal
nivel que desde Unidas Podemos lo vimos como un sector
estratégico en cuanto a la diversificación y la potencia de una
industria propia de Baleares. 

En este sentido el clúster náutico, que además se ha
impulsado o se hace un refuerzo, creemos que vendrá a dar
todavía más calidad y más competitividad a Baleares en esta
industria. 
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En este sentido, vamos a votar los tres puntos. No me voy
a extender porque la verdad es que estoy bastante cascado de
la voz también. Simplemente vuelvo a decir que la
diversificación en Baleares es muy necesaria, una
diversificación que siempre tenemos que tener en cuenta
nuestro hecho insular, precisamente a la industria náutica no le
afecta el hecho insular, con lo cual creemos que al igual que la
industria del conocimiento, la industria náutica sí puede ser a
nivel de futuro, donde poner más énfasis para que vaya
creciendo junto a otro tipo de industrias que no tengan por qué
verse perjudicadas por estar en islas como estamos. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. López. Per part del Grup Parlamentari
Ciudadanos té la paraula el Sr. Jesús Méndez.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Gracias, Sra. Presidenta. Consideramos muy interesantes los
datos que aporta la Sra. Sureda sobre este sector, como el
incremento del número de empresas de 180 a 670, creemos que
es muy remarcable, y el número de profesionales, de 500 a
3.000.

Nosotros, de hecho, pensamos preguntar..., nuestra pregunta
en el próximo pleno precisamente era sobre la afectación de la
voluntad de decrecimiento y de la voluntad de reducción en
otros sectores, cómo podía afectar precisamente al que
consideramos uno de nuestros sectores industriales básicos,
dadas un poco las condiciones de penuria en la industria balear,
una de las pocas piedras angulares donde podemos apoyar
nuestro sector productivo. 

Ahora, como creemos además en la capacidad no sólo
desestacionalitzadora de este sector, sino desestalinizadora,
estamos, somos unos profundos partidarios de esta actividad.

Ahora, dado que usted lo que nos pide además, con respecto
a Puertos IB, es una simplificación y una agilización, también
seremos completamente partidarios.

Creemos que está existiendo una tendencia a nacionalizar
los espacios comunes de nuestros puertos y a crear nuevas
dificultades y trabas para el uso per parte de particulares y
empresas de una cosa que es nuestro único método de acceso
al mar. Es decir, lo único que nos permite acceder, por cierto,
al conocimiento de nuestro entorno y de nuestras algas, incluso
de nuestras fanerógamas.

Así que nosotros, Sra. Presidenta, pidiéndole excusas
porque tenemos que irnos porque tenemos que estar en otro
sitio, querríamos dejar, eso sí, completamente manifiesto
nuestro acuerdo en todos los puntos y cómo habríamos votado
que sí de haber podido hacerlo.

Gracias, señores.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Méndez. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula el Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, presidenta. El sector nàutic, soci a la mar, i la
innovació en el món del sector del sector nàutic s'han de
combinar sempre -sempre- amb la sostenibilitat del país.

Nosaltres votarem a favor de la proposta perquè entenem
que va dirigida de qualque manera a millorar les condicions de
la indústria, a millorar les condicions dels llocs de feina, que
n'hi pugui haver més, etc. Per tant nosaltres votarem a favor
dels tres punts. Ara bé, sí que és cert que, al marge que sigui
necessària la creació d'espais de feina perquè aquells llocs de
feina puguin tenir un espai per poder fer feina, la innovació de
la indústria nàutica, que al cap i a la fi és una de les indústries
que haurien de ser importants a les Illes Balears, estam
envoltats per la mar, sí que dir que tot això sempre ha d'anar
combinat amb la sostenibilitat del medi natural. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mas. Per part del Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares no hi ha cap representant. Per tant,
donam la paraula al Grup Parlamentari Mixt, el Sr. Antonio
Sanz.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, com no pot ser d'altra manera,
per ser la darrera vegada que tindré l’honor de votar en aquesta
comissió, li tornarem suport, però no per aquest motiu, 
Sra. Sureda, sinó perquè la indústria nàutica permetrà o pot
permetre desestacionalitzar l'activitat a les nostres illes. 

A Formentera, no en tenim molta d’indústria nàutica. El que
es parla aquí potser... poden ser instal·lacions és molt més
grosses, però sí que n’hi ha d’una mena que..., i veiem que
tenim problemes per executar-la que és per exemple una marina
seca. A Formentera per poder donar resposta als problemes que
tenim de fondeig a S’Estany d’Es Peix, que justament ahir es va
publicar la llista provisional de persones adjudicatàries d’un
amarrament a l’Estany d’Es Peix, sabem que la resposta passa
també perquè en el port hi hagi espai per a les empreses que
han d'operar i perquè hi hagi una marina seca per a les persones
que viuen de cara a la mar i que volen tenir una barca i no
poden, i és cert que els criteris d'adjudicació d’espais i els
terminis amb els quals es fa, fan complicat fer aquesta...
aquesta obra que sabem que és necessària i que seria molt
important per a Formentera.

Sí que és cert que s'ha parlat de la contractació, etc., només
vull recordar..., és que sembla que moltes vegades, ho he vist
en altres licitacions i la resta, que tenim una llei en vigor, la
Llei 9/2017, de contractes del sector públic, que és la que
regeix tot el que s'ha de fer, una llei aprovada fa cinc anys pel
govern popular, i que quan de vegades ens posem en contra de
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les citacions, les licitacions totes es fan d'acord amb aquesta
llei, i llavors... Tal vegada el que hem d'impulsar és la
modificació d'aquesta llei si no estam d'acord en els terminis
que tenim. El que no podem és ser a una banda i a l’altra. És
que moltes vegades veiem com la Llei del sector públic “és que
s’estan fan malament les coses”, ja, ja,  però és que s’estan fent
conformement amb una llei que està aprovada fa cinc anys.
Llavors, tal vegada el que hem de fer és, si s’ha de modificar la
llei per modificar aquestes qüestions, aquí també hi donaríem
suport, si és necessari, per agilitar aquests processos.

Res més. Com li he dit, donarem suport als tres punts
d'aquesta PNL, que considera necessari ampliar la possibilitat
de més activitat a l'hivern i formació també en aquesta matèria
i li vull dir que ha estat un plaer compartir aquesta comissió
amb vostè.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Sanz. Per part del Grup Parlamentari Socialista
té la paraula el Sr. Jordi Marí.

EL SR. MARÍ I TUR:

Sí, gràcies, presidenta. Des del Grup Parlamentari Socialista
també ens mostram favorables a la proposta d'El Pi,
principalment perquè des del Grup Socialista sempre hem estat
favorables a la diversificació econòmica, també hem estat
favorable sempre, i ho seguim essent, cap a la reducció de
l'estacionalitat del nostre model productiu, que ens comporta
després grans dificultats també a nivell social, i hem estat
també -en tercer lloc- sempre favorables a l'impuls de la
indústria, especialment afegint-li el factor de la innovació, que
pens que avui en dia és també imprescindible.

Exemple d'això que estic dient són, per exemple, les
col·laboracions com la que es va signar entre Astilleros de
Mallorca i la Universitat de les Illes Balears quant a docència,
formació i investigació en la indústria nàutica, i un segon
exemple és la jornada organitzada per l’Autoritat Portuària de
Balears, juntament amb Diario de Mallorca, per debatre sobre
la necessitat d'impuls de la investigació i la innovació dins del
sector nàutic. 

Aquests dos exemples són recents, d’aquest passat mes de
novembre, i aquests dos exemples varen tenir el suport i la
col·laboració del Govern de les Illes Balears.

I com que aquesta proposta contempla aquests tres apartats
que havia mencionat, la diversificació econòmica, la reducció
de l'estacionalitat i l'impuls de la indústria en innovació, per
això hi votarem a favor.

Bàsicament o realment entenem que el que ens diu la
proposta és que els procediments de concessió de títols
d'ocupació pateixen una certa falta de planificació i d'agilitat,
que a això, sempre i quan sigui el que ens demana el sector,
també hi donarem suport.

El sector nàutic està en un creixement indubtable i des del
Grup Socialista estam d'acord, som favorables, en el
desenvolupament d'aquest creixement. Pens que aquesta
proposta bàsicament també el que intenta és donar-li -
diguéssim- un toc al Govern i a la seva forma de fer per
guanyar una mica d'agilitat, que ara trobam que falta en aquesta
concessió dels títols d’habilitats.

Dit això, simplement em queda per dir que, igual que
sempre, habitualment, el Grup d'El Pi ens menciona que és
necessari aportar seguretat a les empreses particulars i a tots els
operadors jurídics i econòmics, cosa amb la qual estam d'acord
-vagi per endavant-, hem de ser conscients que amb una de les
parts que proposa aquesta proposta hem d'anar una mica alerta,
quan establim criteris d'adjudicació qualitatius o subjectius,
com és la tradició empresarial, també han d'anar alerta a
fixar-los molt bé, perquè si no, estarien fent el contrari; és a dir,
deixar prèviament molt clarament establert quins són aquests
criteris, què vol dir tradició empresarial, que el que du més
anys fent una feina té preferència sobre els altres? Què vol dir
mètodes tradicionals, que el que fa la feina com es feia
tradicionalment, ha de tenir preferència...? Bé, d'acord, i tot
això, com ho avaluarem?

Ho dic perquè aquesta és una petita passa que tal vegada
podria haver dut la proposta, també o, en tot cas, que pensam
que és necessari -en cas que això vagi endavant- que es faci
d'aquesta manera -com dic-, precisament per garantir la
seguretat per a tots els operadors. 

Així que, res, simplement li donarem suport. Moltes
gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Marí. Ara, per contradiccions, té la paraula la
Sra. Sureda.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, presidenta. No hi haurà contradiccions. Agrair a
tots els grups parlamentaris...

(Rialles i rialles de la intervinent)

...agrair a tots els grups parlamentaris que donin suport a
aquesta iniciativa.

Ja -com ha dit el Sr. Sanz- quan parlam d'indústria nàutica,
tot els temes de les marines seques són importants, malgrat no
afectin directament els espais dels ports, però són importants.
I, de fet, hem tengut una sèrie de dificultats a les diferents illes
en aquest aspecte, i crec que s'ha d'analitzar i estudiar de quina
manera se li poden donar solucions.

I respecte de la seguretat jurídica, evidentment que hi ha
d'haver seguretat jurídica, i jo ho he dit, i la llei deixa que
aquests aspectes qualitatius siguin els tècnics els que els
avaluïn; de fet, en moltes licitacions pots crear el comitè
d'experts perquè siguin ells -els experts-, els que avaluïn, que
són els que coneixen l’àrea de la qual es parla..., si parles
d'escoletes, seran professionals en aquest sector i, en aquest
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cas, serien professionals del món de la nàutica, i crec que són
aquests els que han de poder determinar no només el pes
econòmic, sinó que puguin tenir en compte altres coses, amb
els exemples que hem posat aquí, i veure i fer el seguiment i
poder donar la possibilitat que el pes econòmic no ho sigui tot,
que jo crec que en moltes ocasions, a totes les administracions,
ens en temem que el fet que les coses siguin més barates no vol
dir que es facin millor.

Agrair una altra vegada el suport. Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Sureda. Acabat el debat passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 5195/22.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

11 vots a favor, cap en contra, cap abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 5195/22, relativa a una reducció energètica adaptada
a la realitat de les Illes Balears.

I abans d'acabar la sessió em permetin que, en nom de tots,
agraeixi la feina feta i el bon enteniment del Sr. Sanz, atès que
avui és la seva darrera intervenció en aquesta comissió, i li
desitjam molts d'encerts i molta sort en aquesta nova etapa, i ha
estat un plaer conèixer-lo i treballar amb vostè.

Gràcies, Sr. Sanz.

(Alguns aplaudiments)

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Bon dia a tothom.
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